

(上接第十三版)把中国经济发展看作“威胁”和“挑战”,试图把中国挤出全球产业链、供应链、价值链,使中国与世界经济“脱钩”,既不可行,而且有害。

专栏 6 国际机构看好中国经济发展前景

2019年7月4日,国际评级机构穆迪将中国主权信用评级确认为A1,评级展望为稳定。穆迪认为,中国经济政策重心已转向提高经济增长质量,中国遏制了整体经济杠杆率的上升,并维持了金融稳定;中国庞大的外汇储备规模以及政府对经济的掌控,有助于制定旨在遏制金融风险的措施。世界银行2019年6月《全球经济展望》在下调今明两年全球经济预期的同时,对今年中国经济增长预期维持不变,认为中国有能力应对外部挑战以及其他“逆风”。^①

^① 世界银行:《全球经济展望:紧张局势加剧,投资低迷》(Global Economic Prospects, Heightened Tensions, Subdued Investment),2019年6月。

(二)全方位对外开放为各国分享“中国红利”创造更多机会

中国坚定不移奉行互利共赢的开放战略,实现更大力度、更高水平的对外开放。安全稳定的政治环境,数量庞大、需求升级的消费群体,素质全面、吃苦耐劳的劳动者,健全完善、周全周到的基础设施,公平竞争和法治化、国际化、便利化的营商环境,为各国提供更广阔市场、更充足资本、更丰富产品、更多合作契机。中国始终是全球共同开放的重要推动者、各国拓展商机的活力大市场。

中国有世界上最具潜力的消费市场。中国既是“世界工厂”,也是“全球市场”。中国有近14亿人口,4亿中等收入群体,市场规模全球最大。中国经济持续健康发展,带来多个领域的广泛需求,为经济发展提供重要引擎。中国消费空间和潜力巨大,消费升级态势明显,消费增速超过固定资产投资,消费梯度效应凸显,消费对经济贡献越来越大(专栏7)。麦肯锡全球研究院发布报告认为,在汽车、酒类、手机等许多品类中,中国都是全球第一大市场,消费额约占全球消费总额的30%。(注5)庞大的消费需求为世界各国提供了巨大市场。未来15年,中国进口商品和服务将分别超过30万亿美元和10万亿美元。

专栏 7 消费升级态势明显

改革开放前,中国城乡居民消费支出主要用于解决温饱。1978年,城乡居民恩格尔系数分别高达57.5%和67.7%。改革开放以来,中国消费水平大幅提高,居民精神文化生活更加丰富。2010年,城乡居民恩格尔系数分别下降至31.9%和37.9%。中共十八大以来,居民生活进一步改善,向全面小康大步迈进。2018年,城乡居民恩格尔系数分别下降至27.7%和30.1%;全国居民每百户家用汽车拥有量为33.0辆,比2013年增长95.3%;每百户助力车拥有量为59.2辆,增长49.9%;每百户移动电话拥有量为249.1部,增长22.6%;每百户空调拥有量为109.3台,增长55.3%;每百户排油烟机拥有量为56.4台,增长32.7%;每百户热水器拥有量为85.0台,增长32.4%。

中国是最具吸引力的投资目的地。中国的劳动力资源近9亿人、就业人员7亿多,受过高等教育和职业教育的高素质人才1.7亿,每年大学毕业生有800多万,人才红利巨大。中国不断优化营商环境,给国外生产者、投资者提供更加广阔的空间、更加优质的营商环境(专栏8)。中国实行高水平的贸易和投资自由化便利化政策,制定《外商投资法》,全面实施准入前国民待遇加负面清单管理制度,持续放宽市场准入,着力打造对外开放示范高地。中国加大知识产权保护力度,进一步完善体制机制、法律法规,健全与国际经贸规则接轨的创新保护体系,为广大投资者和权利人提供更加有力有效的保护。联合国贸发会议《2019年世界投资报告》显示,2018年全球外国直接投资延续了下滑趋势,规模较上年下降了13%,但中国实现了逆势增长,继续稳居全球第二大外资流入国地位。(注6)2019年上半年,中国实际使用外资4783.3亿元人民币,同比增长7.2%,特别是高技术制造和高技术服务业投资增幅较大,展现出对外资的强大吸引力。

专栏 8 营商环境不断改善

在逆全球化、贸易保护主义抬头的背景下,中国坚定推进改革开放,2018年推出一系列重大开放举措,营商环境进一步改善。一是总体关税水平进一步降低至7.5%,涉及1585个税目,平均降幅约26%。其中,汽车整车税率从25%降至15%,汽车零部件税率降至6%。二是持续放宽市场准入,引入竞争。大幅放宽银行、证券、保险业的市场准入,到2020年实现全股比运营,并大幅扩大业务范围;在企业征信、信用评级、银行卡清算和非银行支付等行业给予外资国民待遇;稳步推进资本市场双向开放。外资金融机构市场准入和在华业务取得明显进展。取消飞机、船舶等制造业外资股比限制。近三年来,中国已三次修订外资准入负面清单,对外资的限制性措施削减了57%。三是加快推进自贸区试点,推动高层次改革新格局。探索建设海南中国特色自由贸易港,增设中国(上海)自由贸易试验区的新片区,鼓励和支持上海在推进投资和贸易自由化便利化方面创新探索。四是改善营商环境。世界银行报告显示,中国营商环境在全球190个经济体中排名第46位,比去年大幅提升32位,其中,开办企业、获得电力、登记财产和执行合同方面排名分别为第28位、第14位、第27位和第6位。^②

^① 世界银行:《2019年营商环境报告》(Doing Business 2019),2018年11月。

更大规模“走出去”惠及更多国家。中国企业积极参与国际竞争与合作,更深更广地开展全球贸易投资活动,为促进东道国经济增长、扩大当地就业作贡献。伦敦大学亚非学院(SOAS)一项关于中国在非投资情况的调查报告表明,在埃塞俄比亚的企业建设工地和工厂,当地员工雇佣率在90%以上,中国企业为非洲创造了大量就业机会。(注7)预计未来5年,中国对外货物贸易将达到25万亿美元。随着中国对外开放的大门越开越大,将有越来越多的企业到国外投资,越来越多的中国人赴国外留学、工作、旅游。中国积极推动科学技术创新走向世界,使技术发展和创新不仅造福中国而且惠及世界,让更多人享受科技发展带来的便利和好处(专栏9)。

专栏 9 中国科技创新惠及世界案例

杂交水稻为全球粮食安全提供保障。20世纪90年代初,联合国粮农组织将中国的杂交水稻技术列为解决发展中国家粮食危机的首选战略措施之一。在联合国粮农组织框架下的“南南合作”项目中,中国已经向全球28个国家和地区推广杂交水稻种植技术。据统计,截至2018年底,已经有40多个国家种植了超过700万公顷的杂交水稻,平均比当地水稻增产20%以上,年增产量可以养活约3000万人口。^③

青蒿素为抗击疟疾作出贡献。青蒿素是中国科学家在20世纪70年代发现的抗疟疾药物,以青蒿素为基础的联合疗法被世界卫生组织认为是现有治疗疟疾的最佳疗法。在过去20余年间,已经在全球疟疾流行地区广泛使用。据世界卫生组织不完全统计,该疗法在世界范围内挽救了数百万人的生命,每年治愈患者上亿人。^④

中国高铁促进世界实现互联互通。“一带一路”倡议提出以来,中国高铁“走出去”的步伐逐步加快,其海外版图更是已经扩展至亚、欧、非、美等五大洲数十个国家,海外市场份额不断拓展,促进了当地经济发展、民众就业。

中国通信技术称雄全球“数字鸿沟”。中国通信企业积极“走出去”,努力推动全球数字化发展,让更多的人享受数字红利。截至2018年,华为已在全球170多个国家和地区支持1500多张网络稳定运行,保障了全球30多亿人通信畅通,^⑤为加纳、尼日利亚、肯尼亚、阿尔及利亚等数十个国家偏远山区提供通讯解决方案,服务4000万农村人口。截至2019年6月,华为已在全球获得50个5G商用合同,发货超过15万站。^⑥

新时代的中国与世界

开放应该是双向的、互利的,而不应是单向的、一方受益的。互利双向才能长远持久。中国承诺持续扩大进口,放宽市场准入,改善营商环境,加强知识产权保护,其他国家也应该扩大开放,采取相应举措,努力改进自己的营商环境。只有各方相向而行,才能营造出开放、包容、普惠、平衡、共赢的发展环境,共同把发展的“蛋糕”越做越大,形成互利共赢的利益共同体。

(三)中国为国际社会提供更多公共产品

中华民族历来有立己达人、兼济天下的情怀。中国发展得益于国际社会,也始终不忘回馈国际大家庭,为国际社会提供更多更好公共产品。

推动高质量共建“一带一路”。共建“一带一路”倡议以共商共建共享为原则,以和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝绸之路精神为指引,以政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通为重点,已经从理念转化为行动,从愿景转化为现实,从倡议转化为全球广受欢迎的公共产品(专栏10)。2016年11月联合国通过决议,欢迎共建“一带一路”等经济合作倡议。2017年3月,联合国安理会决议中呼吁各国推进“一带一路”建设,构建人类命运共同体。“一带一路”倡议源于中国,机会和成果属于世界。据世界银行研究报告,“一带一路”倡议将使相关国家760万人摆脱贫端贫困、3200万摆脱中度贫困,将使参与国贸易增长2.8%至9.7%、全球贸易增长1.7%至6.2%、全球收入增加0.7%至2.9%。(注8)“一带一路”倡议是名副其实的资源共享、共同繁荣、共同发展之路。

专栏 10 “一带一路”倡议提出以来取得丰硕成果

一是政策沟通方面。“一带一路”倡议提出以来得到160多个国家(地区)和国际组织积极响应,截至2019年8月底,中国政府已与136个国家和30个国际组织签署199份“一带一路”合作文件。二是设施联通方面。中老铁路、中泰铁路、匈塞铁路、雅万高铁等重点国际、洲际铁路网络建设取得重大进展。截至2019年6月底,中欧班列累计开行数量16760列,到达境外16个国家,53个城市,运送货物143.8万标箱。三是贸易畅通方面。中国设立18个自由贸易试验区。2017年首届“一带一路”国际合作高峰论坛以来,中国与沿线国家签署100多项海关检验检疫合作文件,建立了40多个海关检验检疫合作机制。2013年至2018年,中国与沿线国家货物贸易进出口总额近6.5万亿美元。四是资金融通方面。开放、多元、市场化的投融资体系不断完善。中国人民银行与世界银行集团国际金融公司、欧洲复兴开发银行等开展联合融资,截至2019年一季度末,已累计投资近200个项目,覆盖70多个国家和地区。截至2018年底,中国企业在沿线国家直接投资超过900亿美元,对外承包工程完成营业额超过4000亿美元。五是民心相通方面。截至2019年7月,在与中国签订共建“一带一路”合作文件的136个国家中,中国共与113个国家缔结涵盖不同种类护照的互免签证协定,共与25个国家达成简化签证手续协定或安排;自2013年“一带一路”倡议提出以来,与71个“一带一路”共建国家缔结有关互免签证协定,与11个“一带一路”共建国家达成简化签证手续协定或安排。首届“一带一路”国际合作高峰论坛以来,中国向沿线发展中国家提供20亿人民币紧急粮食援助,实施100个“幸福家园”、100个“爱心助困”、100个“康复助医”等项目。2017年,沿线国家3.87万人接受中国政府奖学金来华留学。2018年,中国接收500名沿线国家青年科学家来华开展科研交流。

搭建多边对话和合作平台。中国坚定支持多边主义,主张国际上的事由各国商量着办,积极搭建政治、经济、安全、人文等领域多边对话和合作平台。创办“一带一路”国际合作高峰论坛、中国国际进口博览会、虹桥国际经济论坛、中非合作论坛、中阿合作论坛、中拉论坛、博鳌亚洲论坛、中国—东盟博览会、中国—阿拉伯国家博览会、中国—非洲经贸博览会、亚洲文明对话大会、世界互联网大会等多个全球和区域性多边平台,推动多边合作日益深入。主办亚信上海峰会、亚太经合组织领导人北京非正式会议、二十国集团领导人杭州峰会、金砖国家领导人厦门会晤、上海合作组织青岛峰会等,取得一系列开创性、引领性、机制性成果。发起成立亚洲基础设施投资银行、新开发银行等国际金融合作机构,为全球包容性发展贡献越来越大的力量。发起成立上海合作组织,为维护地区和世界和平稳定发挥了重要作用。

积极参与国际和地区事务。中国作为联合国安理会常任理事国,努力为解决国际和地区热点问题贡献智慧和力量。积极推动朝鲜半岛、伊朗核、叙利亚、阿富汗等地区热点问题政治解决,致力于推动对话协商,寻求各方都能接受的解决方案。积极参与联合国及其他多边平台气候治理进程,坚定支持并推动《巴黎气候变化协定》落实。积极推动落实联合国《全球反恐战略》及安理会反恐决议,积极参与国际反恐合作。不断加强能源安全、粮食安全、网络安全、极地、外空、海洋等领域国际交流与合作。

积极开展对外援助。中国自身是发展中国家,对其他发展中国家正在经受的贫困与苦难感同身受,力所能及地为他们提供援助。中国坚持正确义利观,秉持相互尊重、平等相待,重信守诺、互利共赢,量力而行、尽力而为的原则,不附加任何政治条件地为广大发展中国家提供资金、技术、人员、智力等方面援助,帮助受援国增强自主发展能力,为促进当地经济社会发展、改善民众生活、实现联合国2030年可持续发展议程作出更大贡献。

(四)中国发展为其他发展中国家提供经验和借鉴

一个国家找到适合本国国情的发展道路不容易。近代以来,许多发展中国家艰辛探索,希望实现国富民强,但真正找到适合自身的道路、实现良好发展的并不多。一些国家盲目照搬或被迫引入西方模式,不仅没有实现经济发展、政治稳定,反而陷入社会动乱、经济危机、治理瘫痪,甚至发生无休止的内战。

在几十年艰辛探索中,中国始终坚定不移走自己的路,在不断探索中形成自己的发展道路。中国发展的成功,提振了发展中国家实现国富民强的信心,拓展了发展中国家走向现代化的途径,为世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立的国家和民族,走符合本国国情的道路提供了经验和借鉴。

照搬没有出路,模仿容易迷失。中国发展的最大启示,就是一个国家走什么样的发展道路,既要借鉴别国经验,更要立足本国实际,依据自己的历史传承、文化传统、经济社会发展水平,由这个国家的人民来决定。世界上没有放之四海而皆准的发展道路和发展模式,也没有一成不变的发展道路和发展模式。各国可以相互学习借鉴发展经验,但现代化不等于西方化,不能生搬硬套,更不能一家说了算。发展道路合不合适,关键要看这条道路能不能解决本国面临的历史性课题和现实性问题,能不能改善民生、增进福祉,能不能得到人民的赞成和拥护。

选择什么样的发展道路,是每个主权国家的权利。任何国家都不能将自己的模式强加于人,更无权强行颠覆他国政权和政治制度,中国尊重其他国家选择的不同发展道路,中国不“输入”外国模式,也不“输出”中国模式,不会要求别国“复制”中国的做法。中国将通过深化自身实践,不断探索现代化建设规律、国家治理规律、人类社会发展规律,与各国加强治国理政交流,共享发展经验,共同实现良政善治。

(五)中国绝不走“强权霸道”的路子

历史上确有国家因强成霸,但国强必霸不是历史定律。用西方一些国家的发展经验评判中国,谬把西方一些国家的发展逻辑套用于中国,得出的结论必然荒谬失真。中国走和平发展道路,

不是外交辞令,不是权宜之计,不是战略模糊,而是思想自信和实践自觉的有机统一,是坚定不移的战略选择和郑重承诺。无论国际形势如何变化,无论自身如何发展,中国永不称霸、永不扩张、永不谋求势力范围。

中国走和平发展道路,来源于中华文明的深厚底蕴。中华文明起源于内陆和农耕,是内敛、防御的文明。5000多年的中华文化,蕴含着天人合一的宇宙观、协和万邦的国际观、和不同的社会观、人心和善的道德观。中国自古倡导“强不执弱,富不侮贫”“己所不欲,勿施于人”,深知“国虽大,好战必亡”。中华民族的血液里没有侵略他人、称霸世界的基因。近代以来,中国饱受列强欺凌,对战争和动荡带来的苦难刻骨铭心,绝不会将曾经遭受的苦难强加给其他民族。

中国走和平发展道路,来源于对实现中国发展目标条件的认知。发展是中国的第一要务,70年来,中国的发展得益于和平稳定的外部环境,中国进一步发展同样需要和平稳定的外部环境。中国实现更好发展,关键还是集中精力办好自己的事情,以发展促和平、以和平促发展。对外搞扩张、搞霸权,不符合中国利益,违背人民意愿。积极争取和平的国际环境发展自己,又以自身的发展更好地维护世界和平、促进共同发展,始终是中国坚定不移的国家意志。

中国走和平发展道路,来源于对世界发展大势的深刻把握。当今世界,各国越来越成为“你中有我,我中有你”的利益共同体、命运共同体,和平、发展、合作、共赢是时代潮流。任何一个国家,无论大小强弱,只有在平等、互利、共赢基础上参与国际合作,才能实现持续发展;反之,追逐霸权,穷兵黩武,只会消耗国力、走向衰亡。人类历史上由于强权争霸导致战乱频仍、生灵涂炭、人类文明遭受挫折甚至倒退,教训惨痛而深刻。要和平不要战争,要发展不要贫穷,要稳定不要混乱,是各国人民朴素而真实的共同愿望。中国走和平发展道路,符合历史潮流,顺应世界大势。

中国有发展的权利,中国人民有追求美好生活的权利。作为历史上曾经遭受欺凌、蒙受屈辱的大国,中国发展的目的是赢得尊严和安全,让历经苦难的人民过上好日子。在追求这个目标的过程中,中国自然而然地发展了,强大了,但不是想要威胁谁、挑战谁、取代谁,更不是要在世界上称王称霸。中国的未来掌握在自己手中,中国的命运由中国人民说了算。没有任何人能够剥夺中国人民追求美好生活的权利,也没有任何人能够阻挡中国向前发展的步伐。

中国坚定不移走和平发展道路,也希望世界各国共同走和平发展道路。只有各国都走和平发展道路,各国才能共同发展,国与国才能和平相处。中国决不会以牺牲别人利益为代价发展自己,也决不放弃自己的正当权益。任何国家不要指望中国会拿自己的核心利益做交易,任何人不要指望中国会吞下损害国家主权、安全、发展利益的苦果。

三、建设繁荣美好世界是各国人民的共同梦想

当今世界,和平与发展仍然是时代主题,但面临许多新问题新挑战,特别是单边主义、保护主义、霸权主义、强权政治成为影响世界和平稳定的突出因素。建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界,让人民过上安宁富足的生活,是各国民众孜孜以求的共同梦想。

(一)当今世界正处于百年未有之大变局

最近100多年来,人类经历了血腥的热战、冰冷的冷战,也取得了惊人的发展、巨大的进步。21世纪以来,随着经济全球化深入发展,国际政治经济格局加速演变,全球发展深层次矛盾日益突出,国际力量对比日趋均衡,国际秩序和全球治理体系变革更加深入,世界进入大发展大变革大调整的新时期,处于百年未有之大变局。

大变局催生新的机遇。百年未有之大变局的最大变化,就是以中国为代表的新兴市场国家和发展中国家群体性崛起,从根本上改变了国际力量对比。工业革命以来,西方世界在国际政治经济格局中长期占据主导地位。近几十年来,新兴市场国家和发展中国家紧紧抓住经济全球化历史机遇,实现了快速发展。国际货币基金组织最新数据显示,按购买力平价计算,新兴市场国家和发展中国家经济总量2008年已经超过发达国家,到2018年占世界经济比重达到59%(图2)。当今世界,多极化加速发展,现代化发展模式更趋多元,国际治理体系向协同共治转变,任何国家或者国家集团都再也无法单独主宰世界事务,求稳定、盼和平、谋发展成为国际社会普遍诉求。科学技术是引领大变局的革命性力量。现在,新一轮科技革命和产业变革深入发展,新一代信息技术广泛应用,大量催生新技术新产业新业态新模式,人类社会处于生产力大发展大跃升的前夜。

大变局充满风险和挑战。大变局深刻复杂、变乱交织,各种新旧因素、力量、矛盾相互叠加碰撞,大国关系、国际秩序、地区安全、社会思潮、全球治理深刻重塑,国际局势不稳定性不确定性日益突出,治理赤字、信任赤字、和平赤字、发展赤字越来越大,世界面临重新陷入分裂甚至对抗的风险。全球经济增长动能不足、增速放缓,资本过度逐利导致贫富分化持续加大,贸易保护主义愈演愈烈,全球经济下行压力增大(专栏11)。国际安全形势严峻复杂,国际战略竞争日趋激烈,地区安全局势持续紧张,大规模杀伤性武器扩散、恐怖主义、网络攻击、气候变化、生物安全、有组织犯罪、重大传染性疾病等传统和非传统安全问题相互联动,严重威胁全球和地区安全。围堵遏制、对抗威胁的冷战思维沉渣泛起,霸权主义、强权政治甚嚣尘上,丛林法则、零和博弈找到新的土壤,严重侵蚀动摇战后国际秩序基础。一些西方国家治理陷入困境,民粹主义泛滥,逆全球化加剧。国际军控和裁军遭遇挫折,军备竞赛趋势显现,战略平衡与稳定受到破坏,一些地区热点问题矛盾持续激化、对抗不断升级,战争幽灵若隐若现。信息化智能化迅猛发展,对人类生命的存在形式、活动方式、伦理道德等提出了不可忽视的挑战。



图2:发达国家与新兴市场国家和发展中国家在全球经济占比变化^①

专栏 11 全球经济增长放缓,面临重大风险

全球经济增长放缓。国际货币基金组织(IMF)今年4月预计,2019年,全球70%的经济体增速将减缓。据IMF今年7月最新数据,今年全球经济增长预期为3.2%,发达经济体为1.9%,新兴市场与发展中国家为4.1%。发达经济体中,美国为2.6%,但明年下滑至1.9%;欧元区为1.3%;日本为0.9%。金砖国家中,中国为6.2%,印度为7%,俄罗斯为1.2%,巴西为0.8%,南非为0.7%。^②

国际贸易,投资低于预期。据世界贸易组织数据,今年全球贸易预计仅增2.6%,^③放缓至2009年国际金融危机以来最低水平,商业信心下降。

债务风险加大。据国际金融协会数据,2018年全球债务升至243.2万亿美元,为全球GDP的317%。随着主要经济体增长放缓,大宗商品需求前景正在变软,债务脆弱性急剧上升。^④

^① 国际货币基金组织(IMF):《世界经济展望》(World Economic Outlook),2019年4月。

^② 世界贸易组织(WTO):《全球经济数据与展望》(Trade Statistics and Outlook),2019年4月。

<p